

ВЛИЯНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА СИНТАКСИС И ПУНКТУАЦИЮ РУССКОГО ЯЗЫКА

Яхья-заде А.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Петрова Н.Е. – к.филол.н., доцент

Статья посвящена исследованию влияния информационных технологий на синтаксис русского языка в современном цифровом обществе. В данной работе рассматриваются различные аспекты этого воздействия, такие как использование сокращений, эмодзи, а также обращается внимание на новые тенденции в общении, возникающие из-за развития искусственного интеллекта (ИИ), голосовых технологий, блогов и социальных сетей.

В XXI в. информационные технологии стали неотъемлемой частью повседневной жизни, оказывая влияние на различные аспекты общества, включая язык. За короткое время Интернет проник глубоко в нашу жизнь, захватив практически все сферы человеческой деятельности. В современном мире он внедряется не только в профессиональную отрасль, но и в личную жизнь человека в качестве коммуникативной базы. Русский язык, будучи одним из наиболее распространённых языков в Интернете, подвергается значительным изменениям в своём синтаксисе под воздействием цифровой революции [1].

Обратим внимание, что письменный текст требует больших временных затрат, чем устное высказывание, поэтому в тех случаях, когда темп общения имеет значение, появляются разного рода сокращения как на лексическом, так и на синтаксическом уровне. Интонационное выделение оказывается недоступным, как и невербальные средства общения, что приводит к появлению различных «заменителей». Например, для усиленной демонстрации эмоций и в попытках привлечь особое внимание собеседника, стали использоваться «!!!!» и «????». Эти «заменители» позволяют собеседнику довольно точно понять настроение отправителя сообщения.

Результат влияния информационных технологий на русский язык различен. С одной стороны, отмечается сдвиг норм письменной речи, который многими воспринимается негативно, как свидетельство «порчи» и деградации языка. Действительно, соблюдение правил орфографии и пунктуации в Интернете перестало быть обязательным требованием, хотя полный отказ от правил такая же редкость, как и слишком строгое их соблюдение. С другой стороны, исследователи отмечают и явления, связанные с усложнением языка, позволяющие говорить о наличии тенденции к интеллектуализации современной культуры. Это проявляется в таких формах, как широкое использование терминов вне научного стиля речи, использование лексико-грамматических моделей иноязычной речи и словотворчество [2]. В первую очередь был определенным образом компенсирован «эмоциональный дефицит» путем введения в виртуальный дискурс «смайликов», которые получили чрезвычайно широкое распространение. Помимо «смайликов» для компенсации тембра и акцентирования части высказывания в виртуальном общении используется так называемый «капс», который повсеместно в Сети трактуется как повышение голоса.

Отметим, что влияние Интернета на русскую речь прослеживается и благодаря гибридным словам. Распространяется тенденция к смешиванию английских фраз с русскими словами. Желание выделиться, изобрести что-то новое толкает пользователей на изобретение совершенно новых фраз. Такие термины набирают популярность, прочно укореняются в разговорной речи [3]. Например, слово *селфи-палка* являющееся объединением слова английского языка *селфи* и русского языка *палка*, обозначает устройство для съемки фотографий и видео на фронтальную камеру мобильного устройства.

Переписки в чатах и на форумах лингвисты называют «письменной разговорной речью». Она оформляется на письме, но полностью соответствует разговорной: без знаков препинания, заглавных букв и считается особой формой русского языка [4]. Например, вместо предложения «Как ты думаешь, это правда?» пользователи Интернета часто пишут «как ты думаешь это правда», а вместо «Почему ты так думаешь?» пишут «почему ты так думаешь». Из примеров видно, что авторы сообщений не утруждают себя различием прописных и строчных букв, не используют знаки препинания, стремятся к более сжатому изложению.

Информационные технологии оказывают значительное воздействие на синтаксис русского языка, формируя новые тенденции и изменяя лингвистические практики. С развитием цифровых коммуникаций, мессенджеров, социальных сетей, искусственного интеллекта, голосовых технологий, а также влиянием многоязычности и онлайн-образования, наблюдается эволюция синтаксических структур в написании и общении. Сокращения, эмодзи, а также влияние стилей блогов и социальных сетей становятся неотъемлемой частью современного языка [5]. Например, сокращение *лол* является сокращением от английского *Laugh Out Loud* и используется для выражения смеха, а «<3» используется для обозначения сердца;

Блоги и социальные сети стали площадками для обмена мнениями и идеями. Это влияет на синтаксис, так как люди адаптируют свой язык к стилю блогов и ограниченной длине сообщений в социальных сетях. Вместе с тем, развитие голосовых технологий и генерации текста искусственным интеллектом открывают новые перспективы для изменения синтаксических конструкций. Онлайн-среда также способствует многоязычности и взаимовлиянию различных языков, что приводит к появлению новых лингвистических

особенностей [6]. Вместе с тем, важным аспектом является воздействие онлайн-образования на языковую грамотность, формируя общий язык и структуру предложений.

Таким образом, влияние Интернета на современный русский язык чётко прослеживается и затрагивается различными способами и средствами. Во-первых, он добавляет много неологизмов и сленгов. Во-вторых, он придаёт новое значение существующим словам и терминам. Более того, он создает слова, объединяющие высказывания людей во всем мире, когда они встречаются друг с другом через социальные сети, хотя они и из отдаленных мест. В таком случае можно говорить о том, что язык Интернета рассматривается как набор различных жанров и регистров, используемых в различных ситуациях [7]. Синтаксис русского языка в условиях онлайн-коммуникаций подвергается заметным изменениям, которые отражают динамику современного общества и присущие ему тенденции. В целом, мы считаем, что он активно эволюционирует под влиянием информационных технологий, создавая уникальное лингвистическое пространство и упрощая процесс коммуникации между людьми.

Список использованных источников:

1. Самые популярные языки Интернета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mmcp.ru/news/samye-populyarnye-yazyki-interneta/>. – Дата доступа: 16.11.2023.
2. Влияние Интернета на развитие русского языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://school-science.ru/3/10/32288>. – Дата доступа: 16.11.2023.
3. Влияние сети Интернет на нашу речь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://piter-trening.ru/kak-internet-menyat-nashu-rech/>. – Дата доступа: 06.11.2023.
4. Влияние сети Интернет на современный русский язык [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2019/04/17/vliyanie-seti-internet-na-sovremennyy-russkiy-yazyk>. – Дата доступа: 16.11.2023.
5. Русский язык в современном мире: направления развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkiy-yazyk-v-sovremennom-mire-napravleniya-razvitiya>. – Дата доступа: 16.11.2023.
6. Язык и Интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://catdir.loc.gov/catdir/samples/cam031/2001025792.pdf>. – Дата доступа: 16.11.2023.
7. Влияние технологий и Интернета на развитие языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-tehnologiy-i-interneta-na-razvitiye-yazyka/viewer>. – Дата доступа: 16.11.2023.

